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LOCALIZACIÓN   

Plano Guía.- s.s.o.  01A Nº A.001-01TO  
Mapa Topográfico Nacional de E. Hoja de Castell De Castells Nº 821 IV Escala 1:25.000 

Coordenadas UTM: 4292601N - 739238E – a.s.n.m 1.140 m.    (GPS-Diciembre 2001)   

ACCESO A LA CAVIDAD 

Origen del plano: Hoja de Castell de Castells Nº 821IV E:1:25.000 Edición 1.996 
Escala aproximada en la publicación: Distancia entre coordenadas 1.000 metros 

Referencia: Ali.– 001-01TO-01A-04D 
 
Localidad: Tollos 
Partido Judicial: Callosa d’Ensarriá 
Comarca: El Comtat 
Lugar: Clot del Llop 
 
Datos Referenciales: 
Número General:001) 
Número en s.s.o.:01) 
Término Municipal: Tollos 
S. Orográfico: 01) Les Valls 
s.s. orográfico: A) El Faro  
V. Hidrográfica: 04)  Río Gorgos 
s.v. hidrográfica: D)  Barrc. de Malafí  
 
Recorrido total: 104 m.  
Profundidad máxima: -42 m 

CLOT DEL LLOP - AVENC DEL    Nº 001 

CUADRO SINÓPTICO DE LA CAVIDAD 
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 Fue explorada y topografiada en 1.954 por miembros de la S. E. del C. E. Alcoy, 
alzando un croquis topográfico.  
 Se le dio el nombre de l’Avenc de Facheca, pero la aparición de otras seis simas 
obligó a los espeleólogos a buscar su verdadero nombre. En Fageca se le conocía como  
“l’Avenc del Alt del Faro”, y en Tollos como “l’Avenc del Clot del Llop”, nombre que se dio 
como definitivo por pertenecer a este término municipal. 
 En Marzo de 1.980 R. Plá, A Paya y O. Trelis de la Sección de Espeleología del C. E. 
de Alcoy alzan su topografía y se explora a fondo sin que se encuentre continuación alguna a 
las ya exploradas.  

Trabajo presentado por: 

R. Pla Salvador 
Centro Excursionista de Alcoy (1.954-2002) 

 

 Un acceso es el que denominamos “camino de las Simas” que discurre por la ladera S 
de la sierra partiendo de Fageca y va pasando por las boca de las  simas Nº 04F, 07F, 05FA y 
06FA hasta alcanzar la 01TO, siempre campo través. No obstante existe ya un camino apto 
para vehículos 4x4 por la ladera N del Faro y que describiremos más adelante. Por lo que se 
refiere a la documentación gráfica y descriptiva detallamos el “camino de las simas” como me-
jor acceso actual para recorrer todas las espeluncas de la zona, publicando un gráfico para el 
acceso por la cara Norte del Faro desde Tollos. 
 Siguiendo las descripciones de acceso a las simas 04F, 07F, 05FA y 06FA, y situados 
unos 15 m al N sobre la boca de la sima 06FA, seguiremos en dirección N 50º E unos 70 m. 
hasta colocarnos sobre un cúmulo de piedras que denominamos mojón de la “Gran Doli-
na” (ver foto nº 1) desde la que podemos observar un pequeño collado en dirección N 20º E, 
tras el cual se encuentra la sima que nos ocupa. Para alcanzarla, deberemos descender por 
una trocha hacia una amplia depresión, que denominamos “Gran Dolina”, alcanzando un  am-
plio collado enmarcado por dos grandes bancales separados por unos 50 m. de monte bajo, 
que cruzaremos por su parte media, o sea por el extremo E del bancal inferior, hasta alcanzar 
unos pequeños márgenes que se observan en frente, a partir de cuyo punto se inicia una sen-
da a la derecha, medio perdida, que asciende hacia el bancal superior. A unos 30 m. debere-
mos desviarnos a la izquierda para adentrarnos en una pequeña vaguada que en dirección N 
20º E se dirige al collado antes mencionado por donde se encuentra la sima. Casi en lo alto 
del pequeño valle se encuentra un bancal perdido con un sumidero taponado, situado en las 
coordenadas 4292495N—739159E Foto 2  Siguiendo esta línea alcanzaremos la divisoria de 
aguas que recae sobre la ladera N de la sierra y podremos ver el pueblo de Tollos. En este 
punto observaremos en dirección E unos peñascos de roca blanca muy visibles a no más de 

ANTECEDENTES 

ACCESO A LA CAVIDAD 
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150 m.  Que es donde se encuentra la sima en cuestión. Foto 4. 
 Las fotos nos darán una interesante perspectiva del camino, no obstante, y puesto que 
es una zona muy atormentada por los incendios, es posible que exista abundante vegetación 
de monte bajo o que esté totalmente arrasado, en cuyo caso el paisaje cambia sensiblemente 
. Llamamos la “Gran Dolina” a una amplia depresión tectónica que se encuentra detrás del 
Mojón de la G.D. antes mencionado y queda situada en las coordenadas 4292155N 739002E. 
Mide 50 m. de diámetro y se observan grietas que en ocasiones surgen fuertes corrientes de 
aire y que en invierno son humeantes si la humedad y el frío es intenso. 
 Cerca de esta depresión se encuentra, en dirección SSE un hundimiento de pequeñas 
dimensiones (3x5 m.) y 2 de profundidad, con posibilidad de desobstrucción. 

 La boca de la sima se encuentra en una hondonada 
de unos 12 m. de larga por 5 m. de ancha, enmarcada por 
rocas muy meteorizadas. Al fondo, y en su extremo S, se 
abre la cavidad propiamente dicha, que penetra en forma de 
cueva a través de una grieta  de 1.5 m. de altura por o,6º m. 
de anchura. Sus alrededores quedan pelados y rocosos for-
mando un profundo lapiaz en el que anida el denominado 
Clot del Llop. 
 Las dificultades que presenta   en un terreno práctica-
mente sin puntos de referencia que resalten en los alrededo-
res de la sima, hacen innecesario un croquis de situación 
realmente servible. No obstante, al espeleólogo experimenta-
do no le será difícil localizarla desde lejos, ya que las carac-
terísticas generales de la zona le intuirá necesariamente su 
localización. También se encuentra sobre su boca una paleta 
de “límite de coto de caza” 

ITINERARIO GRÁFICO 

DESCRIPCIÓN DE LA  
BOCA Y ALREDEDORES 

Foto nº 1) Itinerario. Visto desde el 
mojón de  la Gran Dolina 
Foto: R. Pla ( 1.999)    

Foto nº 2) Itinerario. Visto desde el 
bancal del sumidero 
Foto: R. Pla (1999)  

Foto nº 3) Desde la cabecera de la 
vaguada, vistas a Tollos, situación de 
la sima. (ampliación foto 5) 

Foto nº 4 : R. Sellés 
1.06.02 y R. Plá (1.980)  
Boca de l’ Avenc del 
Clot del Llop  vista de N 
a S. 
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 El acceso por la ladera N se inicia desde la carretera CV720 aproximadamente en el K. 

12,500 entre Tollos y Fageca.  Entre estas dos poblaciones se abre un camino asfaltado a la 

izquierda de la carretera según vamos de Tollos a Fageca, el cual tomaremos para dejarlo al 

primer cruce a la derecha que nos  encontramos ya sin asfaltar. Siguiendo este camino, bien 

marcado y pisado, alcanzaremos el espolón NW del Faro en donde se forma un pequeño re-

llano en el que podemos dejar el vehículo, aunque se puede seguir unos 200 m. más alcan-

zando una cota algo más alta. Desde este punto y siguiendo en dirección a la cumbre debe-

mos encontrar la sima a menos de 10 minutos. 

 Este itinerario puede servirnos también para las simas 06FA y 05FA  por su cercanía, 

partiendo desde la cabecera de la última vaguada en dirección S 20º W que nos llevará al 

gran collado de los bancales, la Gran Dolina y la sima 06FA . 

 Marcamos la posibilidad de acampar con tiendas en los mismos bancales. 

  

  Foto 5) Localización de la sima desde el final del 
camino por la vertiente Norte. 
Foto: Mª. Selles (01.06.02) 

CROQUIS DE SITUACIÓN   Acceso por la vía Norte  
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ESPELEOMETRÍA Y DESCRIPCIÓN  
TOPOGRÁFICA 

 La topografía alzada en 1.980 por R. Plá, A. Paya y O. Trelis alcanza un 

desarrollo de 119m. y 42 m. de profundidad. 

 La amplia hondonada se puede descender sin material por el N, quedando en el 

extremo S la entrada. Debido a la abundante vegetación, en la actualidad, se desciende 

por el extremo S, sobre la boca del túnel de entrada, que da paso a un corredor de 0.60 

m. de anchura por 1.50 m. de altura y 2,5 m. de recorrido, tras descender dos escalones 

de 1,60 m. cada uno, para alcanzar a los 11 m.  de la entrada el primer pozo. El 

descenso de la sima nos conduce al punto 9 del plano sobre un cúmulo de rocas 

encajadas, separando  la sala o extremo (b) del resto de la cavidad, situado a 9 m. de la 

boca de la sima que se desarrolla en una estrecha grieta. El descenso o sala (b) es fácil,  

destrepando una semi-vertical de 6 m. con muchos agarres, en cuyo fondo y en dirección 

SE, estrecha hasta hacerse impenetrable a no mas de 8 m. de recorrido. 

 Para alcanzar la grieta del extremo (c), debemos descender 7 m. en vertical a 

partir del punto 9 siguiendo hacia el NNW. Una vez bajo ascendemos por una rampa de 

45º de inclinación, alcanzando la sala (c ) a –8m de desnivel. 

 En el punto 6 y entre rocas, se abre un estrecho paso que nos lleva a una sala  

de 1,8 m. de anchura por 6 m. de altura y que desciende en dos escalones hasta el 

punto 5 de la galería (d), descendiendo 6 m. en un trayecto de 10 m. En el punto 5 se 

abre una  nueva sima vertical de 5 m. que da paso a la falla en su parte mas profunda, 

iniciándose una gran rampa descendente de –40º de desnivel y 18 m. de recorrido, en 

cuyo extremo inferior se encuentra el punto mas profundo de la sima. Siguiendo la falla 

al NNE se asciende otra rampa de 35º de inclinación  y 16 m. de recorrido, alcanzando el 

final de la grieta por el N. 
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Tectónica: 
 La falla se extiende a lo largo de 46 m. desarrollándose en sentido NNE a SSW, 
tomando en ocasiones valores N. S. Es notable la verticalidad de los flancos de la falla, 
observándose un sensible buzamiento al E. 
 No se encuentran cruces de otras fallas, a pesar de que en el exterior se ven 
claramente intersecciones  en perpendicular de dos roturas que se cortan en la misma entrada 
de la cavidad, causando la mencionada depresión o hundimiento superficial. 
 
Sedimentación: 
 Los sedimentos observados son los propios de la descalcificación de una zona 
atormentada por la figuración, que en la rampa de descenso a la cota más profunda, entre el 
punto 4 y el  3 de la zona (d) a la (a) tiene su máximo exponente, formando un grueso manto 
de tierras de descalcificación. También en la parte más profunda se desarrolla la concreción, 
principalmente sobre la pared E, en la que grandes banderas calcáreas de más de 3 m. de 
largas y hasta un metro de anchas penden a media altura, algunas rotas por posibles 
movimientos sísmicos , muy frecuentes en estas latitudes. También en la vertical de entrada, a 
la altura del punto 9 y en el punto 6 de la zona (c), se observan concreciones de formación 
reciente, sobre otras más antiguas, adosadas así mismo, sobre la pared E. 
 
Procesos clásticos: 
 Los fenómenos clásticos son de origen tectónico o gravitacional, observándose 
grandes y pequeños bloques, principalmente piramidales, encajados entre las paredes y 
amontonados en los suelos de sus corredores. 
 
Meteorología  
 En las distintas visitas efectuadas no se observaron corrientes de aire, alcanzando en 
todos sus puntos los 12ºC  y el 85% de humedad relativa. El goteo era muy escaso en Marzo 
de 1.980 fecha en la que se tomaron los datos expuestos, localizándose en el techo del punto 
6 del sector C, la zona más húmeda.  
 
  
Espeleomorfología: 
 La cavidad presenta una morfología  típicamente tectónica con paredes verticales y 
lisas, bloques encajados de forma piramidal, detritus y cascote suelto.  No se observan formas 
friáticas de ningún tipo. 
 
Biología: 
 Se han visto arácnidos en la boca de entrada, moluscos y larvas en el interior de la 
cavidad,  y algún murciélago aislado, no observando otros insectos con una superficial mirada. 
 
 

GENERALIDADES  
ESPELEOLÓGICAS 
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 Si se puede descender la dolina por su extremo N, no se necesita material alguno, no 
obstante y debido a la abundante vegetación, en la actualidad (Mayo 2002) es imprescindible 
descender por el extremo S de la dolina, obligándonos a montar una instalación no prevista 
para el descenso de un pozo de 4,5 m. necesitando una cuerda de 10 m. Esta instalación 
puede hacerse sobre anclajes naturales o clavijas, ya que el terreno lo permite sin problemas. 
 Situados ya en la boca del túnel de entrada a la cavidad, seguiremos éste hasta 
alcanzar la cabecera del primer pozo de -16 m. montado en su cabecera con 3 spit . A los 8,6 
m. se abre una pequeña plataforma, pudiendo descender a la sala del extremo S de la 
cavidad, sin posible continuación, o seguir la sima en profundidad. Faltando no más de 3 m. 
para alcanzar el fondo debemos buscar sobre la pared extraplomada unas concreciones 
parietales en las que debe atarse un cordino para montar un separador, ya que la cuerda tiene 
un fuerte roce a medio pozo. Alcanzando la base de la sima a –25 m. Desde este punto, 9 del 
plano, ascenderemos por unas rocas metro y medio, pudiendo progresar a través de un 
estrecho paso que se encuentra al fondo de la estancia en dirección N o bien podremos 
ascender mediante fácil escalada hacia lo alto de la galería, encontrando sobre la gran roca 
que divide la gran rotura, un spit sobre la pared izquierda del corredor, desde cuyo punto 
podremos descender al recinto que a través del estrecho paso también se alcanza. Si se 
accede por el paso no se necesita material, debiendo llevar una cuerda de 10 m. para la 
instalación de dicho pozo. Situados ya en la estancia indicada, nos encontramos en una 
rampa bastante pronunciada, quedando el anclaje para el último pozo de la sima sobre la 
pared izquierda, bastante salido hacia la vertical, en cuyo anclaje colocaremos una nueva 
cuerda de 10 m. Como reaseguro si se ha descendido por el pozo antes mencionado puede 
atarse la cuerda anterior, pero si se ha accedido por el paso estrecho no se ha montado 
reaseguro alguno.  
 Tras el descenso de esta última sima se inicia una gran rampa de -36º de inclinación, 
que finaliza en la parte más profunda alcanzada de la sima. A –43 m.  A través de bloques 
puede alcanzarse pequeñas estancias formadas entre bloques inestables penetrando unos 5 
m. más. 
 Tras el punto 3 del plano se puede acceder al punto 1 ascendiendo por otra rampa de 
grandes bloques. La escalada de esta grieta no se ha hecho nunca, pudiendo dar resultados 
positivos de continuación el acceso al techo sobre el punto 1. 

DIFICULTAD CUERDA ANCLAJES 
Cota de 

instalación  
Cota Base de 
la instalación 

OBSERVACIONES 

E/20m.    
C/S3/r -9,14m. -25m. Plataforma a –8,6 m. 

P/16m.   
D/N/ex -22m. -25m. Desviador natural 

P/5m. E/10m. C/S1/pl -17m. -22m. Desde el bloque 

P/9m. E/10 C/S1/pl -25m. -34m. Con roce a - 5m. sin instalar 

FICHA TÉCNICA 

TÉCNICA DE EXPLORACIÓN  
Y MATERIAL NECESARIO 
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LOS MÁS BELLOS RINCONES  

CONEXIÓN  

http://deco.alc.upv.es/ReportFoto/Clot_Llop_001.htm 

Foto 6) Cabecera de la rampa 
desde bajo del pozo 
Foto: R. Sellés (01.06.02) 

Foto 5) Pozo de entrada 
Foto: R. Sellés (01.06.02)  

Foto 6) Cabecera del pozo 
de la rampa 
Foto: R. Sellés (01.06.02) 

Foto 8) Final de la rampa y 
fondo de la sima 
Foto: R. Sellés (01.06.02) 

Foto 7) Zona intermedia de 
la rampa 
Foto: R. Sellés (01.06.02) 
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PLÁ SALVADOR, R.- Archivo particular de actividades espeleológicas 1.954 

OLCINA CLIMENT A.—G.E.R.V. Tomo 3, pag. 186 

CENTRO EXCURSIONISTA DE ALCOY- Grupo Speos, Partes de excursión 1.954 

 

 

 

C. Blanquer, S. Baldó, A. Carbonell y J. 

Botella (exploración 1.954) 

R. Casasempere, A. Payá,  M. García y  

 A. Olcina (año 1.980) 
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